

附件 2

拟推荐对象基本情况和主要事迹

近年来，在市委、市政府坚强领导和省厅指导支持下，石家庄市退役军人事务局深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，解放思想，砥砺奋进，解决了许多长期困扰发展的难题，办成了许多事关长远的大事，取得显著成效。省委书记倪岳峰，退役军人事务部部长裴金佳等省部级领导先后 10 余次来石调研，给予高度评价。

一是重教育、强激励，引导退役军人坚定不移听党话跟党走。始终把思想政治引领摆在突出位置，加强思想政治教育，强化党员教育管理，激励退役军人退役不褪色、离军不离党。创新作用发挥新机制，成立退役军人志愿者协会，深入推进“退役军人投身乡村振兴当先锋”等活动，为进一步发挥作用搭建了平台。疫情期间，4 万余名退役军人、1900 余支志愿服务队奋战在抗疫一线，展示了良好形象，赢得了社会尊重，央媒报道 30 余次。

二是树标杆、建网格，全面提升服务保障水平。坚持把“两站两中心”作为服务退役军人的重要阵地，全面推行“清单式服务、日志化管理”，创新开展星级评定，持续提升服务中心站建设水平。共打造 2 个全国红色精品服务站和 3 个全国标杆型、578 个全国示范型服务中心（站），6 人被授予全国百名优秀主任（站

长)，数量均居全省第一。依托关爱退役军人基金，累计对 2678 名困难退役军人进行帮扶，发放资助资金 792 万元。创新实施网格化服务，共建立五级网格 3.2 万余个，实现全覆盖、精准化服务，打通了服务退役军人“最后一公里”。

三是抓安置、促就业，加快军事人力资源向经济社会发展生力军转变。坚持把退役军人安置作为政治任务 and “第一道关口”，深挖安置岗位，推行人岗相适，2019 年以来接收的转业军官，除自愿到国企安置外，全部安置在行政或参公单位；接收的安排工作退役士兵，事业单位安置比例 80% 以上，实现了“三满意”。创新退役军人就业创业促进措施，在全国率先把部分高校毕业生就业创业优惠政策引用到退役军人群体，在全省率先成立就业创业促进会，打造了全省首家就业创业综合基地，率先建成退役军人大厦和退役军人小镇，有意愿退役军人就业率保持在 95% 以上，得到事务部就业创业司肯定。持续拓宽就业渠道，通过专场招聘、政企合作、行业直招、社会组织吸纳、机关事业招录、固边兴边选送等举措，帮助万余名退役军人实现就业。

四是用真情、出实招，全力做好优抚褒扬工作。全面落实优待抚恤政策，建立抚恤补助标准自然增长机制和抚恤补助与物价上涨挂钩联动机制，及时足额发放抚恤补助资金 39 亿元。常态化做好悬挂光荣牌、送立功喜报、入伍欢送、返乡欢迎、名录和事迹载入地方志等工作，定期组织重点优抚对象和烈属短期疗养，每年开展“三项最美”评选表彰，尊重尊崇氛围更加浓厚。投入

近 2 亿元建成新的石家庄解放纪念馆，投资 1900 万元对 4300 多个零散纪念设施、散葬烈士墓进行集中迁建或就地维护，改善了县级以下纪念设施面貌。

五是解兵忧、暖军心，不断巩固发展军政军民团结。聚焦服务部队备战打仗，帮助部队解决实际问题 600 余件，100 余名随军家属实现就业，2098 名军人子女享受入托入学或加分等优待政策。全力推动新军供站建设，在城市核心区打造五公里拥军商圈，利用城市地标 LED 大屏和公交地铁等常态化开展双拥宣传，7 个双拥模范城县全部设立永久性标识，建成一大批拥军广场、文化廊道，把双拥工作融入群众日常生活。持续加强“城舰共建”“城连共建”，广泛开展关爱部队基层官兵万里行、“百城万店拥军行”等系列活动，新建军人驿站 14 家、拥军服务站 1500 多家，让军人军属感受尊崇享受优惠。市本级和平山、正定被评为全国双拥模范城（县），7 个县区被评为省级双拥模范城（县）。

六是搭平台、强服务，全面落实军休干部“两个待遇”。坚持把做好军休工作作为支持国防和军队建设的重要任务，推行军休干部接收安置“一站式”办理，圆满完成三年移交任务。2019 年以来接收的休干占全省 36%；接收的逐月领取退役金退役军人占全省 31%。落实军休经费约 66 亿元，保障了“两个待遇”落实。加强军休基础设施建设，新建 2 个市级军休中心，建成全省首家军休老年大学，提升 7 个军休所基础设施，完成 6 个军休老旧小区改造，改善了休养环境。在全国首创军休网格化服务，组

织 600 余名休干参加荣誉疗养，创新开展“我让所长办件事”“我让局长办件事”活动，解决休干急难愁盼问题 148 个。

七是化积案、解难题，退役军人合法权益得到有力维护。始终将维护退役军人合法权益作为重中之重，聚焦“事要解决、事心双解”，创新“二六三”工作法，先后开展“化积案、解难题、防风险、保稳定”、政策欠账“清零”等系列专项行动，全面抓好隐患排查、风险研判、矛盾化解、教育稳控等关键环节，化解了一大批信访积案和矛盾隐患，确保了退役军人群体稳定，连续两年实现进京访“零登记”。创新多元调处化解退役军人领域矛盾纠纷，率先建立法律援助工作站和老兵调解室，提升了退役军人工作法治化水平。